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Тема 19. СОЦІАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ПІДПРИЄМНИЦТВА  

ЯК ОЗНАКА ЙОГО ЗРІЛОСТІ 
 

 

1. Поняття соціальної відповідальності бізнесу. 

2. Концепції соціальної відповідальності бізнесу. 

3. Принципи і напрями соціальної відповідальності бізнесу. 

4. Соціальна відповідальність бізнесу як ознака його зрілості. 

 

1. Поняття соціальної відповідальності бізнесу 
 

З травня 2004 року ЄС та Україна мають спільний кордон (Польща, 

Словаччина, Угорщина), що посилює їхню політичну та економічну 

взаємозалежність. Україна та ЄС домовилися активізувати політичні, економічні 

та культурні відносини, включаючи транскордонне співробітництво і спільну 

відповідальність у запобіганні конфліктам та в їхньому врегулюванні. Характер 

розвитку цих взаємовідносин орієнтує зусилля та конкретні досягнення України 

на виконання зобов’язань щодо відданості спільним цінностям. ЄС зацікавлений у 

корпоративній соціальній відповідальності, оскільки вона може бути позитивним 

внеском у справу досягнення стратегічної мети, поставленої в Лісабоні: «стати 

найконкурентоспроможнішою та найдинамічнішою в світі економікою, що 

базується на знаннях, здатна до сталого економічного зростання, забезпечує 

більше кращих робочих місць і більшу соціальну згуртованість». 

Мета цього концептуального документу – заохотити практику соціальної 

відповідальності бізнесу (СВБ) в Україні та сприяти розширенню можливостей у 

цих питаннях. Він має ознайомити українські компанії, керівників уряду, 

представників неурядових організацій та суспільства з існуючими та новими 

поглядами на СВБ, практичними питаннями її розвитку в Україні, апробованими 

на практиці методами [1, с. 4]. 

Слід зазначити, що в науковій літературі, присвяченій задекларованій темі, 

окрім терміну «соціальна відповідальність бізнесу» використовуються також 

визначення «корпоративна соціальна відповідальність», «корпоративна 

соціальна сприйнятливість», «корпоративна соціальна діяльність», 

«корпоративна соціальна добросовісність», «етика бізнесу», «корпоративне 

громадянство». Наведені визначення стосуються різних рівнів соціальної 

відповідальності та характеризують поступову еволюцію цього поняття та 

розширення його меж [5, с. 228]. 

Основу сучасного підходу до розуміння поняття соціальної відповідальності 

заклав американський економіст Г. Боуен у праці «Соціальна відповідальність 
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бізнесмена» (1953). Саме ця праця у 50-і рр. ХХ ст. поклала початок інтенсивного 

обговорення проблеми соціальної відповідальності бізнесу у науковій літературі 

та публіцистиці. Г. Боуен розглядає соціальну відповідальність як «реалізацію 

такої політики, ухвалення таких рішень або проведення такої лінії поведінки, які 

були б бажаними з позицій цілей та цінностей суспільства», тобто підкреслює 

необхідність усвідомлення бізнесом свого впливу на суспільство, а отже, і 

відповідальності за результати своєї діяльності [5, с. 228-229]. 

СВБ, повільно еволюціонуючи в часі, стала частиною щоденного словника 

лише в останнє чвертьстоліття, особливо в Північній Америці та Західній Європі. 

Дослідники стверджують, що ідея корпоративної соціальної відповідальності 

набула популярності у 1950-ті роки та з роками поширювалася в міру того, як 

корпорації ставали масштабнішими й потужнішими. У будь-якому разі, можна 

стверджувати, що багато організацій отримали мотивацію до здійснення програм 

соціальної відповідальності завдяки розвитку конс’юмеризму, ширшої обізнаності 

громадськості з екологічними та етичними питаннями, зростанню тиску з боку 

організованих груп активістів, наприклад, захисників довкілля, поборникам 

інтересів споживачів [1, с. 4]. 

На сьогодні дефініція «соціальна відповідальність» не є остаточно 

визначеною, а її трактування залежить від низки теоретико-методологічних, 

методичних та практичних аспектів у межах різних суспільних наук. 

Так, скажімо С. Мельник зазначає, що соціальна відповідальність бізнесу є 

сферою для діяльності корпорації, компанії, підприємства, установи, організації, 

що діє на трансформаційній основі (роботодавці, органи виконавчої влади, 

профспілки), вирішуючи соціально важливі проблеми як у самому бізнесі, так і за 

його межами, тобто на муніципальному, регіональному, національному, а іноді й 

глобальному рівнях. Інакше кажучи, це добросовісна ділова практика, розвиток 

персоналу підприємства, охорона здоров’я працівників і безпечні умови праці, 

охорона навколишнього середовища, використання ресурсоощадних технологій, а 

також розвиток суспільства на макрорівні, що має на меті як досягнення 

найвищих результатів та високого рівня конкурентоспроможності, так і 

забезпечення соціального добробуту і суспільного  розвитку загалом [2, c.32]. 

Стосовно терміна «соціальна відповідальність» Х. Гордон Фітч ще у 70-х 

роках минулого століття зазначив, що соціальна відповідальність – це спроба 

вирішити соціальні проблеми, які повністю або частково спричинені 

діяльністю підприємств [цит. за: 3, с. 141]. 

Серед інших визначень цього терміна слід виокремити такі: 

Визначення СВБ з Зеленої книги Європейського Cоюзу: СВБ означає 

«інтеграцію соціальних та екологічних аспектів у щоденну комерційну діяльність 
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підприємств та в їхню взаємодію з зацікавленими сторонами на добровільній 

основі» [цит. за: 1, с. 6]. 

Глобальна некомерційна організація «Бізнес задля соціальної 

відповідальності» (BSR) СВБ означає «досягнення комерційного успіху 

засобами, які передбачають дотримання моральних цінностей та повагу до людей, 

спільнот і навколишнього середовища» [цит. за: 1, с. 6]. 

Міжнародний форум лідерів бізнесу (IBLF) розуміє СВБ як сприяння 

відповідальній діловій практиці, яка дає вигоду бізнесу та суспільству й 

допомагає досягти соціального, економічного та екологічно усталеного розвитку 

через максимальне збільшення позитивного впливу бізнесу на суспільство з 

одночасною мінімізацією його негативного впливу [цит. за: 1, с. 6]. 

Всесвітня бізнесова рада із сталого розвитку (WBCSD) визначає 

соціальну корпоративну відповідальність як «зобов’язання бізнесу сприяти 

сталому економічному розвиткові, працюючи з найманими працівниками їхніми 

родинами, місцевою громадою та суспільством загалом з метою покращення 

якості життя» [4, с. 23]. 

Отже, соціальну відповідальність бізнесу можна трактувати як добровільні 

додаткові зобов’язання компаній щодо своєї діяльності, спрямованої на розвиток 

суспільства в соціальній, економічній та екологічній сферах і виходить за рамки 

мінімальних норм основного законодавства. Тобто, соціальна відповідальність 

бізнесу є свого роду концепцією, відповідно до якої та чи інша компанія (фірма, 

організація) враховує інтереси суспільства, бере на себе відповідальність за вплив 

своєю діяльністю на споживачів своєї продукції, постачальників, власних 

працівників, акціонерів, місцеве співтовариство і суспільство в цілому. Такі 

добровільні зобов’язання виходять за встановлені законом рамки, не порушуючи 

їх, і припускають, що суб’єкт бізнесу вживає додаткових заходів для підвищення 

якості своєї продукції, запитів споживачів, якості життя працівників, їх сімей, а 

також суспільства і екології в цілому. 

Питання соціальної відповідальності тісно пов’язані з внутрішніми 

цінностями компанії, а вони, в свою чергу, є частиною корпоративної культури і, 

впливаючи на прийняття рішень, визначають їх соціальну допустимість в рамках 

існуючої зовнішнього середовища. Виробник, прагнучи до довгострокового, а 

також колективному добробуту, повинен враховувати не тільки інтереси 

колективу і споживачів, а й інтереси суспільства в цілому. У цьому контексті 

якість продукції є власне «лакмусовим папірцем», яка підтверджує той чи інший 

рівень керівництва підприємства і його відповідальність перед суспільством. 
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2. Концепції соціальної відповідальності бізнесу 
 

З 1950-х рр. розроблено багато концепцій соціальної відповідальності, які 

розвивалися послідовно і акумулювали в собі попередні досягнення. Провідна 

роль у їх розвитку належала американським вченим, тоді як в Європі концепція 

соціальної відповідальності бізнесу була офіційно сформована лише наприкінці 

90-х рр. XX ст. та опублікована у 2001 році у документі Європейської комісії 

«Зелена книга» [5, с. 228]. 

Різноманіття концепцій та підходів до трактування СВБ виникало в силу 

того, як суспільство бачило нову роль бізнесу на тлі зростаючих суспільних 

очікувань від бізнесу. Більше того, критерії СВБ важко визначити (за винятком 

законодавчих зобов’язань), адже вони є умовними: те, що є для однієї діючої 

особи відповідальним, інші можуть сприймати по-іншому. Абсолютних 

стандартів СВБ немає, і вони можуть змінюватися з кожним поколінням, кожним 

етапом розвитку чи прогресу суспільства, культурними особливостями, 

специфікою історичного розвитку регіону/географії/країни. Концепції СВБ 

різняться також залежно від національних соціально-економічних пріоритетів – 

котрі самі перебувають під впливом історичних і культурних факторів – та від 

різних типів соціальних дійових осіб, що вимагають дії за цими пріоритетами. 

Деякі з цих концепцій продставлено нижче. 

Концепція економічної відповідальності  розглядає СВБ як економічну 

відповідальність фірми за здійснення ділових операцій та підтримування 

рентабельності, в той час, коли знаменита «невидима рука» ринку автоматично 

перетворює особисті інтереси у спільні [1, c. 6]. Іншими словами бізнес 

«найкраще слугує суспільству» і є соціально відповідальним перед ним лише тоді, 

коли спрямований на «отримання максимальних прибутків, узгоджуючись при 

цьому з існуючими правовими та етичними рамками і нормами» [5, c. 230]. 

Показовими в цьому відношенні можуть бути міркування М. Фрідмана: 

«Існує одна і тільки одна соціальна відповідальність ділового світу – використати 

свої ресурси і займатися діяльністю, спрямованою на збільшення прибутку, за 

умови, що він дотримується правил гри, тобто бере участь у відкритій вільної 

конкуренції без обману і шахрайства» [цит. за 1, с. 6]. 

Тобто за цим підходом, соціальна відповідальність прирівнюється до 

економічної відповідальності організації за здійснення господарської діяльності в 

рамках чинного законодавства та підтримку високого рівня рентабельності. 

Частково, з такою точкою зору можна погодитись, оскільки забезпечення 

прибутковості на стабільному рівні або постійне підвищення цього рівня має 

важливе значення не тільки для заохочення інвесторів, але й для забезпечення 

стабільності робочих місць, соціальних гарантій, прозорих схем сплати податків, 
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розробки нових продуктів, інвестицій у сферу послуг тощо, тобто, робить внесок 

у процвітання суспільства, в якому функціонує дана організація. Але, з іншого 

боку, даний підхід виключає, наприклад, із завдань організації контроль над 

рівнем забруднення навколишнього середовища та вживання заходів щодо 

покращення екологічної ситуації, перекваліфікацію безробітних та забезпечення 

їх зайнятості, вважаючи це завданнями уряду та спеціально створених неурядових 

організацій [5, c. 230]. 

Серед прибічників цієї концепції – М. Портер, хоча при ближчому розгляді 

можна побачити, що його думка не просто економічно і технічно зорієнтована, 

але й передбачає моральну відповідальність у формі чесності та етики : «... 

підприємства беруть участь у корпоративній благодійній діяльності для того, щоб 

уникати скандалів, і для того, щоб їх любили. Це – небезпечний шлях. Компаніям 

потрібно відходити від захисних заходів у бік попереджувальної інтеграції 

соціальних ініціатив у конкурентну стратегію бізнесу. Взагалі, я думаю, що бізнес 

має пишатися тим, що він робить: бізнес змушує економіку працювати. Гроші 

йдуть від бізнесу – не від урядів. Бізнесу не варто намагатися вирішити всі 

суспільні проблеми. Він має зосередитися на найвідчутніших ділових операціях, і 

саме це я називаю корпоративним конкурентним контекстом. При цьому бізнесу 

потрібно узгоджувати виклик з боку акціонерів та активістів» [1, c. 7]. 

Концепція «стейкхолдерів» (зацікавлених сторін). яка ґрунтується на тому, 

що керівництво та менеджмент підприємства, установи чи організації, незалежно 

від типу, форми власності та характеру діяльності, несуть відповідальність перед 

багатьма групами людей, які впливають на організацію і, з іншого боку, 

відчувають на собі вплив від її діяльності. Такими «зацікавленими сторонами» є: 

працівники підприємства, акціонери, контрагенти (постачальники, посередники, 

кінцеві споживачі), держава, місцеві громади та суспільство в цілому. Деякі 

сучасні науковці у зв’язку із збільшенням навантаження на світову екосистему, 

спричиненого господарською діяльністю людини, до зацікавлених сторін 

відносять також навколишнє середовище. На відміну від традиційного підходу 

(концепція економічної відповідальності), прихильники менеджеріальної теорії 

соціальної відповідальності (концепції «зацікавлених сторін) стверджують, що в 

сучасних умовах господарювання завдання бізнесу, окрім короткострокових 

економічних цілей максимізації прибутку, мають охоплювати й інші сфери 

функціонування суспільства та держави, зокрема участь у соціальних, освітніх 

програмах, програмах збереження навколишнього середовища, розвитку та 

підтримки культури тощо. Головним завданням бізнесу при цьому є ранжування 

всіх «стейкхолдерів» за характером та ступенем їх впливу на організацію та 
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розробка стратегії та політики соціальної відповідальності, адекватної 

очікуванням, з метою збільшення неекономічних вигід даної організації у 

довгостроковому періоді (зміцнення іміджу підприємства, його ділової репутації, 

позитивний гудвіл тощо) [5, с. 230]. 

Концепція обов’язків. А. Керролл стверджує, що про корпорації слід 

судити не лише за їхнім економічним успіхом, але й за неекономічними 

критеріями. Щоб виконувати належну корпоративну громадянську роль, 

корпорація повинна виконувати низку обов’язків: 

– економічні: заробляти достатній прибуток на власний акціонерний 

капітал для задоволення акціонерів, для задоволення покупців надавати 

продукцію, що варта сплачених за неї грошей, створювати нові робочі місця та 

нові матеріальні цінності для свого бізнесу, заохочувати інновації; 

– правові: дотримуватися закону; 

– етичні: бути моральною, чесною, справедливою людиною, поважати 

права людей, не завдавати шкоди чи соціальної кривди, запобігати завданню 

шкоди іншими; 

– філантропічні: вести корисну діяльність для суспільства [1, c. 7-8]. 

  

 

Філантропічні цілі 

 

Етичні цілі 

 

Правові цілі 

 

Економічні цілі 

 

Мал. 1 Складові соціальної відповідальності бізнесу у моделі А. Керролла [1, c. 8] 

 

У моделі А. Керролла (див.: мал. 1) корпоративна соціальна 

відповідальність представлена у вигляді піраміди, в основі якої – економічна 

відповідальність. Тобто організація, яка ефективно реалізує свою операційну 

функцію, на думку А.Керролла, вже є соціально відповідальною перед 

суспільством. На наступному рівні піраміди – обов’язки правового характеру, які 

полягають в дотриманні чинного законодавства (основний закон країни, закони та 
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підзаконні акти, правові норми тощо). Етична відповідальність передбачає 

узгодженість діяльності компанії із суспільними очікуваннями,  не закріпленими 

законодавчо, а такими, що ґрунтуються на існуючих моральних нормах, 

національних, ментальних та культурних особливостях населення певної 

території. І на найвищому щаблі піраміди корпоративної соціальної 

відповідальності перебуває філантропічна (дискреційна) відповідальність, яка 

передбачає  добровільну  участь  організації  у  реалізації  соціальних  програм  та  

позиціонуванні  себе  як «корпоративного громадянина». Слід зазначити, що 

перші три складові – економічна, правова та етична відповідальність – є 

обов’язковою умовою існування організації в сучасних умовах господарювання. 

Особливу  увагу  на  дотримання  етичних  принципів,  що  висуваються  

оточуючим  середовищем,  слід приділяти компаніям, які функціонують на 

закордонних ринках (транснаціональні корпорації), оскільки для виживання на 

«чужій» території, а тим більше для отримання конкурентних переваг, бізнес має 

враховувати існуючі відмінності у здійсненні стандартних господарських 

операцій. Залежно від того, в якому обсязі та наскільки якісно організація виконує 

свої обов’язки перед суспільством, і визначається рівень її соціальної 

відповідальності: виконання лише економічних та правових обов’язків свідчить 

про низький рівень соціальної відповідальності компанії, наявність трьох 

складових – економічної, правової та етичної відповідальності – про базовий її 

рівень, а систематичне виконання організацією філантропічного обов’язку 

свідчить про високий рівень її соціальної відповідальності перед усіма 

зацікавленими сторонами. На жаль, рівень соціальної відповідальності переважної 

більшості українських підприємств можна визначити як низький – існуючий 

етичний кодекс поведінки організації як «корпоративного громадянина» зазвичай 

носить декларативний характер, а про філантропічну відповідальність, яка 

спрямована на систематичну підтримку та розвиток добробуту суспільства і є 

свідченням відповідального ставлення менеджменту організації до потреб 

середовища, в якому ця організація функціонує, поки що не йдеться [5, c. 230-

231]. 

Узагальнююча характеристика розглянутих вище концепцій соціальної 

відповідальності бізнесу наведена на мал. 2. 
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Мал. 2. Концепції соціальної відповідальності бізнесу [5, с. 231] 
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Концептуалізація питання соціальної відповідальності бізнесу знайшла своє 

відобреження в акцентуванні на інших її спектах. 

Концепція базової бізнес-стратегії передбачає, що бізнес не може 

процвітати, якщо суспільство, в якому він ведеться, функціонує невдало. 

«Корпоративна відповідальність» стосується заходів, які здійснюють 

підприємства для підтримання та розширення цього симбіотичного взаємозв’язку. 

Звичайно, суспільства також можуть підтримувати цей взаємозв’язок, надаючи 

такі послуги, як правоохоронна діяльність, інвестування у суспільні блага, якими 

користується бізнес, та відповідно регулюючи та фінансуючи цю діяльність через 

якісно побудовану, дисципліновану систему державних фінансів. Якщо дії як 

секторів бізнесу, так і суспільства успішні, то узгодження між цими двома 

суб’єктами допомагає заохочувати атмосферу взаємної довіри та 

передбачуваності, яка сприяє провадженню бізнесу та підвищує економічний, 

соціальний та екологічний добробут. 

У цьому контексті розвиток концепції соціальної відповідальності бізнесу 

знайшов чітке відображення у «Зеленій Книзі» ЄС: «Коли самі компанії 

зіштовхуються з викликами середовища, що змінюється, у контексті глобалізації, 

зокрема Внутрішнього Ринку, вони все більше усвідомлюють, що корпоративна 

соціальна відповідальність може мати пряму економічну цінність. Хоча основний 

обов’язок компанії – створення прибутків, компанії можуть у той же час сприяти 

досягненню соціальних та екологічних цілей, інтегруючи корпоративну соціальну 

відповідальність як стратегічну інвестицію в свою базову бізнес-стратегію, у свої 

управлінські інструменти та у свої операції» [цит. за: 1, c. 7]. 

Концепція корпоративної підзвітності підкреслює, що компанії у певний 

спосіб несуть відповідальність за наслідки своїх дій. Сьогодні компанії повинні 

ставати більш підзвітними перед усім суспільством, крім того, що вони, як це 

зазвичай є, відповідають виключно перед своїми зацікавленими сторонами. Поки 

що основним засобом підзвітності є створення прозорості шляхом звітування про 

нефінансову діяльність та контакти із зацікавленими сторонами. 

Добровільна концепція передбачає зобов’язання фірми понад те, якого 

вимагає закон або економіка і прагнули досягнення довгострокових цілей, які є 

корисними для суспільства. Важливо, щоб організації були віддані справі 

виправдання очікувань і виконання моральних зобов’язань на рівні суспільства. 

Це означає, що правильна поведінка враховує добробут ширшого суспільства. 
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Концепція проактивності. СВБ з погляду бізнесу є засобом реагування на 

виклики сталого розвитку. Компанії можуть це робити «реактивним» (підхід на 

основі реакції) або «проактивним» шляхом (стратегічний підхід), який 

систематично розширює можливості врядування задля сталого розвитку. При 

підході на основі реакції компанії сприймають зміни в розвитку та поведінці самої 

компанії як ризики, на які вони реагують спеціальними заходами. Вони вдаються 

до цього, оскільки бояться, що, якщо вони проігнорують ці проблеми, це може 

зашкодити їхній репутації, а в серйозних випадках – навіть позбавити їх ліцензії 

на діяльність або, як мінімум, перетворитися в упущену можливість (бізнесову) 

[1, c. 8-9]. 

Необхідно відзначити, що розглянуті вище концепції соціальної 

відповідальності не вичерпують всього різноманіття наукових підходів до 

трактування змісту цього поняття. 

 

 

3. Принципи і напрями соціальної відповідальності бізнесу 
 

Питання принципів соціальної відповідальності бізнесу зазвичай виникає 

лише тоді, коли дії підприємства можуть завдати шкоди або, навпаки, принести 

користь іншим. В ідеальному варіанті задоволення особистих потреб і бажань 

споживачів супроводжується прагненням з боку підприємства зберегти і 

поліпшити життєвий рівень суспільства. Однак, дуже часто колективні та 

індивідуальні інтереси не збігаються. Наприклад, поширення пральних порошків з 

найрізноманітнішими властивостями, що задовольняють потреби покупців. 

Однак, більшість з них погано розкладаються, забруднюючи природне водне 

середовище. У цьому випадку поведінка як виробника, так і споживача не 

враховує інтереси суспільства. Подолання таких протиріч передбачає практичну 

реалізацію принципів соціальної відповідальності бізнесу. Зокрема: 

– задоволення розумних потреб покупців з урахуванням інтересів 

суспільства; 

– постійне оновлення асортименту за рахунок нових товарів, які, належним 

чином задовольняючи попит і потреби споживачів, більшою мірою відповідають 

суспільним інтересам; 

– відмова від виробництва і реалізації товарів, які суперечать інтересам 

суспільства. 
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Основними напрямками соціальної відповідальності бізнесу є такі: 

– відповідальність за свій продукт і перед споживачами: підвищення якості 

продукції і якості життя споживачів; прихильність до традицій високої якості і 

безпеки; використання лише високоякісної натуральної і екологічно чистої 

сировини; забезпечення зручності у використанні продукту; поліпшення 

добробуту споживачів; підвищення компетентності і статусу споживача; відкрита 

діяльність компанії; 

– відповідальність перед співробітниками: корпоративна культура заснована 

на якісній, спільній і успішній роботі; впровадження принципів відповідальної 

ділової практики; створення сучасних і безпечних робочих місць; впровадження 

програм навчання співробітників; індивідуальний план розвитку кожного 

співробітника; турбота про здоров’я кожного співробітника; соціальні програми і 

т.д.; 

– відповідальність перед партнерами: забезпечення поінформованості 

зацікавлених сторін про результати діяльності компанії; розробка і встановлення 

стандартів якості продукції і якості використовуваної сировини; встановлення 

міжнародних стандартів корпоративного управління і екологічного аудиту; 

розробка та впровадження програм навчання виробників сировини; 

– відповідальність перед конкурентами: ведення бізнесу відповідно до 

принципів співпраці і чесної конкуренції; дотримання етичних норм при веденні 

бізнесу на ринках товарів і послуг; 

– відповідальність перед суспільством і державою: розвиток бізнесу на 

принципах чесності, відкритості і прозорості; робота відповідно до світових 

стандартів бізнес-етики; поліпшення здоров’я нації; створення робочих місць; 

збільшення суспільного добробуту; поліпшення морально-етичного клімату в 

суспільстві; створення зразкової моделі як прикладу для інших компаній; 

інвестування в соціально значущі проекти; екологічна відповідальність компанії. 
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Таблиця 1 

Основні характеристики соціальної відповідальності бізнесу 

Складова 

соціальної 

Відповідальнос

ті бізнесу 

Характеристика соціальної відповідальності бізнесу 

Об'єкти СВБ працівники, споживачі, постачальники, конкуренти, соціальна 

інфраструктура - житлово-комунальне господарство, транспорт, заклади 

освіти, охорони здоров'я, науки, культури, спорту тощо 

Мотиви СВБ зростання продуктивності праці; поліпшення іміджу, репутації 

підприємства, реклама товару чи послуги; освітлення діяльності 

підприємства в ЗМІ; залучення інвестицій; податкові пільги; стійкість та 

стабільність розвитку підприємства в довгостроковій перспективі; 

конкурентоспроможність підприємства 

Вид СВБ: 

• внутрішня 

• зовнішня 

якість трудового життя працівників підприємства (безпека праці, медичне 

соціальне страхування, навчальні програми та програми підготовки і 

підвищення кваліфікації, стабільна заробітна плата);  

природоохоронна діяльність, якість продукції, соціальні програми та акції 

підтримки соціально незахищених верств населення;  

підтримка материнства та дитинства, збереження та розвиток житлово-

комунального господарства, об'єктів культурно-історичного та релігійного 

призначення, участь у благодійних акціях та через спонсорську допомогу 

місцевим культурним, освітнім і спортивним організаціям тощо;  

співпраця з органами державного управління, асоціаціями споживачів, 

іншими громадськими організаціями, інформаційна відкритість в їх 

відносинах, допомога у ліквідації наслідків стихійного лиха, екологічних і 

техногенних катастроф 

Форми СВБ благодійна відповідальність (меценатство,спонсорство); 

традиційна соціальна відповідальність;  

інвестиційна відповідальність 

Основні                

методи 

реалізації СВБ 

грошові гранти; благодійні внески та спонсорська допомога; соціальні 

інвестиції; делегування співробітників; соціальні пакети (страхування, 

медичне обслуговування, оздоровчі установи, бази відпочинку, санаторії); 

програми соціальної діяльності у формуванні інфраструктури населених 

пунктів, заходів охорони довкілля; фінансова підтримка ветеранів праці та 

освіти для підготовки майбутніх кадрів тощо 

Рівні СВБ базовий рівень(своєчасна оплат податків, виплата заробітної платні, надання 

нових робочих місць);  

другий рівень (підвищення рівня кваліфікації працівників, профілактичне 

лікування, будівництво житла, розвиток соціальної сфери);  

третій, вищий рівень (благодійна діяльність). 

Стандарти СВБ 180 27 9000 («Якість продукції»), 180 14000 («Охорона навколишнього 

середовища») та ОН8А8 18000 («Менеджмент охорони здоров'я та безпека 

праці»);  

стандарти Міжнародної організації праці (МОП);  

8А8000 - стандарт сертифікації підприємства в сфері відносин праці; 

ділові принципи проти корупції;  

серія документів АА1000 (система якості звітності організації);  

Глобальна ініціатива по звітності в сфері стійкого розвитку. 
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4. Соціальна відповідальність бізнесу як ознака його зрілості 
 

Дослідники задекларованої теми стверджують, що не існує абсолютних 

стандартів соціальної відповідальності бізнесу; вони є обумовленими етапом 

розвитку чи прогресу суспільства, культурними особливостями, специфікою 

історичного розвитку регіону/галузі/країни. Тому зміст соціальної 

відповідальності та її критерії мають визначатися на рівні конкретних 

організацій або їх об’єднань, зважаючи на середньозважені очікування 

зацікавлених сторін, соціально-економічні пріоритети національного 

Показники    та   

індекси СВБ 

індекс стійкості Доу-Джонса; FTSE4Good IBEX Index; індекс корпоративної 

відповідальності «Бізнес в суспільстві». 

Моделі СВБ американська (ініціюється самими компаніями, передбачає максимальну 

самостійність корпорацій у визначенні свого суспільного внеску, 

законодавчо заохочує соціальні інвестиції у вигідні для суспільства сфери 

через відповідні податкові пільги й заліки, державне регулювання СВБ 

мінімальне); 

європейська (наявність державного регулювання; прихована форма СВБ: 

законодавчо закріплені обов'язкове медичне страхування й охорона здоров'я 

працівників, пенсійне регулювання й ряд інших соціально значимих питань) 

Принципи 
функціонува
ння СВБ 

абсолютна добровільність; взаємний моральний (матеріальний) зиск; 
комплексність (виважена внутрішня й зовнішня соціальна політика 
підприємства); системність (стандарти); тривалість (постійна соціально 
орієнтована діяльність, у т.ч. у довготривалих проектах); вагомість 
(вкладення необхідних коштів та ресурсів та отримання реального 
соціального ефекту); розвиток партнерства; відкритість та публічність 
(прозорість діяльності компаній щодо використання коштів на соціальні 
проекти з використанням соціального аудиту); адресність соціальної 
підтримки; різноманітність форм, методів та напрямів реалізації політики 
СВБ у залежності від фінансового стану підприємства, розвитку 
громадянського суспільства, соціально-економічного стану регіону або 
країни 

Переваги   

впровадження 

СВБ 

покращення ефективності процесів (виявлення прихованих важелів 

підвищення ефективності, які інакше просто не можливо було побачити, 

особливо це стосується технологічних процесів); 

підвищення мотивації та продуктивності працівників (всі працівники 

компанії водночас є громадянами, споживачами,батьками та мешканцями 

певного міста, турбота про громаду, про суспільство транслюватиметься в 

турботу про працівників); 

зростання вартості нематеріальних активів (підвищення загальносуспільної 

репутації компанії, зменшення ризиків від можливої втрати ринків, 

покращений доступ до нових ринків завдяки кращій репутації). 
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розвитку, історичні й культурні фактори та, що є дуже важливим, ступінь 

спроможності та готовності самої підприємства до такого виду діяльності. 

Західні соціологи і політологи виділяють такі різновиди соціальної 

відповідальності (стосовно кожного конкретного випадку або окремої 

корпорації чи їх об’єднань): класична (традиційна) і сучасна 

(менеджеріальна), повна і обмежена, внутрішня і зовнішня, загальна і 

часткова, правова, «компенсаторна», етична і філантропічна тощо. 

Існування різних видів соціальної відповідальності, з погляду західних 

теоретиків і практиків, є не лише припустимим і природнім, але й 

надзвичайно важливим для існування і розвитку самого бізнесу. На думку 

американського теоретика Д. Броннана, підприємства, які прагнуть до 

отримання високих економічних результатів своєї діяльності, мають 

позитивно «сприймати різні види соціальної та політичної відповідальності та 

реагувати на них… Це є обов’язковою умовою «виживання системи  вільної 

конкуренції» і, як наслідок, самого бізнесу» [5, с. 229]. 

Серед науковців, які досліджували зв'язок між соціальною 

відповідальністю бізнесу та фінансовими показниками діяльності 

підприємства, слід зупинитися на результатах американського економіста 

Деніела Франкліна. У статті «Just good business» ним зроблена спроба 

обґрунтувати економічну доцільність соціально відповідальної діяльності, 

посилаючись на узагальнення результатів 167 досліджень, проведених за 

останні 35 років, яке підтверджує існування позитивної кореляції між 

фінансовими показниками організації та рівнем її соціальної відповідальності. 

Щоправда, кореляція ця виглядає досить слабкою. З іншого боку, на думку 

науковця, важливою є відсутність кореляції негативної. На нашу думку, 

кореляційний зв'язок змінюватиметься в міру закріплення в суспільстві 

принципів СВБ та усвідомлення відповідальності перед майбутніми 

поколіннями. 

Сьогодні вже не викликає сумніву той факт, що соціальна 

відповідальність виступає елементом формування позитивної корпоративної 

репутації, що, в свою чергу, може суттєво підвищити вартість самої компанії, 

а також ціни на її товари та послуги [5, с. 232-233] і в кінцевому підсумку 

виступати ознакою зрілості. 
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